

西畴县聚焦群众诉求搭建“接诉即办”平台——

科技赋能凝聚基层治理合力

“因近期干旱，村里储水量减少，进而导致村民饮水困难，希望能获得上级帮助。”今年2月，西畴县“接诉即办”平台收到来自该县柏林乡三板桥村群众的留言。西畴县、柏林乡快速回应，及时研究制定方案。该村群众饮水难题得到快速解决。

近年来，西畴县着力构建共建共治共享的社会治理新格局，积极整合力量，搭建综治指挥治理系统平台，将各级网格力量、重点管控对象、特殊服务群体情况纳入系统管控，将各村小组公共区域布设的视频监控设备、大喇叭和“接诉即办”平台、智慧城市指挥中心平台及农户安装的平安乡村视频监控设备接入乡（镇）综治中心管理平台，形成以指挥中

“作风革命效能革命”在云南

心为龙头的社会治理指挥中心，推动形成网中有格、格中有网的高效联动治理格局。

在柏林乡老克田村，村里的许多区域和村民家中都安装了监控设备。“如果有矛盾纠纷、社会治安、火灾隐患等问题发生，监控系统就会自动报警。”老克田村党支部书记、小组长王仕春介绍，网络入村入户，村里宽带网络、视频监控实现全覆盖，不仅推动乡村智慧生活提档升级，也让群众住得更安心。

“通过手机App，可以实时看到家里

的情况，这样心里会更踏实。”老克田村民杜江指着自家刚安装不久的监控设备告诉记者，平日里多数时间都是他一个人在家，农忙时节还要干农活，早出晚归，监控设备不仅方便他实时查看家里的状况，还增加了安全感。

在柏林乡社会综合治理指挥中心，一个融合了乡、村、组主干街道、路口等重点区域的监控视频和各类民情诉求数据的智能大屏格外醒目。“我们主要是关注重点区域、关键人和关键事等方面。”柏林乡综治中心工作人员解天贵

介绍，通过建设数字化管理平台，柏林乡实现了对乡、村、组三级的实时信息化动态掌控，矛盾纠纷、社会治安、火灾隐患等问题都可以通过系统实时反馈，有效破解了重点人员服务管理、重点行业安全监管、重点领域矛盾化解等社会治理难题。

西畴县还全面推进综治中心规范化标准化建设，重塑全科网格，搭建以“数字乡村”治理系统和西畴县“接诉即办”平台为支撑的一体化信息管理体系，着力推动综治中心、网格化、信息化的实体化运作。目前，该县各乡（镇）综治中心已全部具备“一站式”指挥调度管控功能，全部实现“一屏观全域、一键管全局”。

本报记者 黄鹏

滇中引水二期配套工程 巍山段开工

本报讯（通讯员 马碧辉 杨志恒）近日，由中铁隧道局承建的滇中引水二期配套工程大理段项目巍山干线锁水阁分干线开工。

巍山段位于大理白族自治州巍山彝族苗族自治县境内，共涉及大仓镇、庙街镇、永建镇、南诏镇4个乡镇。巍山干线巍山段管道长度为38.37公里，其中主干线路长15.7公里，5条分干线22.67公里，分别为甸中河水库分干线、大仓水厂支线、河西分干线、巍山二水厂分干线及锁水阁分干线，建成后每年可向巍山供水3291万立方米。

本次动工的锁水阁分干线起于巍山干线配套工程（巍山段）锁水阁水库分水口，向北经大仓水厂支线分水口至锁水阁水库结束，总长8.968公里，设1个分水口，大仓水厂支线分水口分水流量每秒0.16立方米，至锁水阁水库分水口后流量为每秒1立方米。

据了解，自2022年8月底开工以来，该项目部能完成项目部及各作业队驻地建设、搅拌站及钢加工厂建设、弥渡干线开工及苹果场隧道贯通、袁家山隧道动工、祥云干线开工、宾川干线开工及水压试验取得成功、大理干线开工等节点目标。

三清高速公路建设 取得重大进展

本报讯（通讯员 刘明川 郝金梅 王剑锋）近日，三清高速公路（曲靖三宝至昆明清水）建设取得重大进展，全线最长隧道——西山营隧道右幅进口至施工横洞区间（3187米）顺利贯通。

西山营隧道位于宜良县境内，由中铁建昆仑投资集团投资建设、中铁十二局承建，设计采用双线分离式结构，左线长6.829千米，右线长6.787千米，是全线最长隧道。

隧道围岩软弱、高压富水并穿过断层破碎带，是全线重难点控制性工程。施工过程中，建设者多次面临涌水、突泥现象。为确保隧道建设顺利推进，建设者们采用了多孔快速注浆工艺、数字化地质超前钻机等技术，目前已申报“一种富水隧道管棚注浆连接结构”“软弱富水地层大断面隧道挑顶施工技术研究”等7项科技成果。

三清高速公路全长128公里，全线建成后，两地车程将缩短至70分钟。

勐绿高速公路 江城二号隧道左幅贯通

本报讯（记者 胡晓蓉 通讯员 肖光辉）日前，勐绿高速公路江城二号隧道左幅贯通。

江城二号隧道由中铁建工集团有限公司承建，为分离式隧道，左线全长2390米，为标准双车道。隧道地质条件复杂，围岩以石英砂岩、泥质粉砂岩为主，岩体破碎，节理裂隙较发育，富水性强，安全风险系数高。

施工过程中，勐绿高速项目部采用钻爆法施工，以三台阶、两台阶开挖为主，上台阶采用光面爆破，下台阶采用预裂爆破，尽量保持围岩的完整性，同时坚持管超前、严注浆、短进尺、强支护、早封闭、勤量测，确保了隧道安全顺利贯通。

勐绿高速公路全长约211公里，起于勐腊县勐仑镇，止于绿春县。

新时代 新征程 新伟业

走进铁建装备 感受大国重器



近日，中国铁建高新装备股份有限公司“中国装备·装备世界”媒体开放日活动举行。

新华社、新华网、云南电视台、昆明电视台、新浪微博等多家媒体来到铁建装备企业文化展厅、生产现场、调试试验线，了解铁建装备的历史和企业文化，近距离观摩大型养路机械的生产制造、作业演示，感受铁建装备近70年来致力于大型养路机械事业取得的成绩。

作为驻滇央企，铁建装备始终坚持党建引领，锚定强国战略，牢牢

把握在大型养路机械产业链中的优势地位，立足“国铁、城轨、海外”3个市场谋篇布局，不断推动大型养路

机械从中国制造向中国创造转变，中国速度向中国质量转变，中国产品向中国品牌转变，为“一带一路”铁路建设和高铁“走出去”续写新的辉煌。

截至2022年底，铁建装备共提交专利申请1100余件，其中发明444件、提交国际申请46件、获得国际授权8件、拥有有效专利591件、计算机软件著作权14件，超过40项新产品项目落地。

本报记者 余红 杨峥
实习生 许贵亮

滇中新区临空产业蓄力高飞

随着昆明长水国际机场改扩建工程的快速推进，云南滇中新区航空产业迎来发展新机遇。业内人士评价，坐拥昆明长水国际机场的滇中新区将成为未来一段时期内临空经济发展最具活力的地区之一，企业在新区发展临空产业正当时。

2022年11月24日，昆明长水国际机场改扩建工程T2航站楼及附属工程岩土工程正式开工。改扩建工程完成后，昆明长水国际机场将成为拥有双航站楼和4条跑道的大型机场之一，能满足年旅客吞吐量9500万人次、货邮吞吐量100万吨、飞机起降63.3万架次，成为中国十大国际航空枢纽之一和中国面向南亚东南亚的国家大型门户机场，更好地服务“一带一路”建设。

为推进昆明长水国际机场改扩建项目，今年以来，昆明国际航空枢纽建设指挥部滇

中新区指挥部持续强化组织，统筹推进好相关工作，积极推进安置搬迁、“两油两电”迁改、违法图斑整治、华新东骏水泥厂搬迁等工作。

在全力推进长水国际机场改扩建项目相关工作的同时，滇中新区多次派出专业招商团队赴天津、西安、成都等地开展精准招商，前往海特集团、成都顺丰丰泰产业园、四川西南航空职业学院等临空产业企业、机构洽谈合作，以招商引资作为拉动产业发展的“源头活水”，加快推动长水国际机场临空产业向国际化、高端化、特色化方向发展，打造立足云南、服务全国、辐射南亚东南亚的国家级临空经济示

咨询评估、法律服务、会计审计等服务产业，培育壮大临空经济产业链，提升航空客运货运枢纽能力，着力打造国家物流枢纽和以航空为核心的多式联运体系。同时，在临空先进制造业区重点发展高端装备制造、电子信息、生物医药等高端临空经济产业，着力打造具有区域特色的临空先进制造业产业集群。

近日，昆明易安飞科技服务产业园项目开工建设，滇中新区航空产业发展版图又新增得力“干将”，该项目计划于明年底建成投产，届时将具备航空器零部件年维修量1万件以上的生产能力，服务区域覆盖华南片区航空维修市场，由海特集团投资的云南航空职业学院也将于明年9月开始招生。在滇中新区这片创业热土上，临空产业正蓄力高飞。

本报记者 肖永琴

丽江“干”字当头抓实重点项目

县同场竞技、切磋学习、共同进步。

在华坪县，220千伏里程碑变电工程项目已完成电气连通，办理了电力业务许可证等投产手续，于6月9日通电运营；五星石墨二期项目完成土石方工程的85%；隆基三期项目主体厂房封顶，内部配套设施工程完成95.5%，200台单晶炉于6月9日点火试生产。在永胜县，三川美丽田园乡村振兴示范项目观景台已完成消防水池、化粪池基础设施和墙身浇筑，翠湖核心区文化饮食主题街区建设完成；凤凰山环境综合整治项目凤凰楼一层中心水景跌水石堆砌完成工程量的85%，凤凰楼二层完成工程量的40%；云南惠购冷链物流仓储项目办公楼基础柱施工完

成，交易大棚基础完工。在宁南彝族自治县，烂泥箐乡牦牛坪光伏项目于6月30日全容量并网发电；泸沽湖竹地摩梭小镇已完成英迪格酒店主体及立面施工，希尔顿欢朋酒店1号楼至4号楼主体已封顶。

今年以来，丽江市压实“一把手”招商责任，围绕产业现状和市场需求，重点聚焦文旅产业、绿色工业和现代建筑产业、绿色农业、商贸物流产业、大健康产业和数字经济产业，精准出击、靶向发力，开展招商引资。截至目前，全市在文化旅游、绿色工业和现代建筑、绿色农业、商贸物流等领域签署24个合作协议，其中有7个是投资500万元以上的产业投资协议。

本报记者 和茜

中国梦·劳动美 新时代最美奋斗者

云南省五一劳动奖章获得者秦选——

手把手帮带帮助人才成长

在昆明云内动力股份有限公司教学培训中心内，云南省五一劳动奖章获得者、昆明云内动力设备动力部综合维修组组长秦选正在使

用演示文稿开展工业冰箱修理培训。从怎么排除故障到怎么修理，秦选详细地讲，徒弟们耐心地听。



秦选（左）为徒弟讲解

大幅节约了维修成本，打破了外国公司的维修技术垄断。

2017年，由他领衔的团队通过不断改进和创新，把公司新引进的一条新型发动机装配线，由原设计产能每台120秒提升到每台72秒，比原设计产能提高了40%，还有3项技术获得国家实用新型专利。

在秦选的“传帮带”下，他的工作室成员中有4人成为云岭首席技师，4人成为昆明市“名匠”，3人成为昆明市“优秀技术能手”。如今，秦选仍在带领团队开展进口部件自主维修，不断突破技术难关，为机械制造生产降成本、增效益。

近年来，秦选还担任了云南省、昆明市金属构造、锻工、电工等多个工种技能大赛的裁判，对参赛选手进行培训，助力全省高技能人才的成长。“随着制造业技术不断迭代更新，年轻人需要老一辈的指导，师傅也要在传承中创新，在培养中不断突破新的难关，聚合团队力量不断迎接新的挑战。”秦选说，以前“教会徒弟饿死师傅”的观念已经不符合时代发展的需要，在新时代，师傅们要将自己的技能倾囊相授才能取得更大的突破。

回忆起学徒生涯，秦选笑着：“那个时候叫‘偷师’，跟在师傅后面，端茶缸、递工具、搭把手，都是在学习。每天回到宿舍里就把看到的、听到的记在本子上。通过记录不同师傅的维修经验，秦选牵头整理了十几册实用机械维修方法，让一批批新人受益。”

整理经验只是秦选“传帮带”的方法之一。作为技术能手，秦选更擅长在带头攻坚中磨炼团队、培养技术骨干。

2018年，公司引进的加工中心关键核心部件进口主轴故障频发，每次都要送到国外授权的维修机构，维修一根主轴至少需要3个月，不仅周期长，成本也高。秦选带领团队攻克进口主轴自主维修的难题后，维修一根进口主轴，最快7天就可以完成，为公司

本报记者 郎晶晶 实习生 苏睿雯

第二届各省区市社科普及基地 讲解员大赛在大理落幕

本报讯（记者 段苏航）7月25日至26日，第二届各省区市社科普及基地讲解员大赛分组半决赛及总决赛在大理白族自治州落幕。

大赛于今年4月启动，经过各省（区、市）选拔赛选拔，来自全国28个省（区、市）的81名社科普及基地讲解员进入决赛，经过自主命题讲解、社会科学常识测试、评委问答等比赛环节，最终产生一等奖10名、二等奖16名、三等奖20名，10家单位获优秀组织奖。大赛还将通过网络投票和半决赛成绩相结合的方式选出10名最具人

气奖得主。云南省博物馆讲解员彭野、曲靖师范学院古鱼王国博物馆讲解员唐睿婕、大理州博物馆讲解员马晓秋代表云南参赛，马晓秋获一等奖、彭野获二等奖、唐睿婕获三等奖。

本届大赛由全国各省（区、市）社科联联合举办，以“中华优秀传统文化的创造性转化和创新发展”为主题，通过展示讲解员职业风采、普及社会科学知识、宣传全国各地社科普及基地，进一步加强各省（区、市）社科普及工作者的交流与互动。赛后，各省（区、市）社科联还举行了社科普及工作理论研讨会。

北京外国语大学师生在西双版纳调研

本报讯（记者 戴振华）近日，北京外国语大学国际新闻传播硕士班师生一行35人深入中国科学院西双版纳热带植物园、西双版纳野象谷、勐海大益茶厂等地，进行调研暨暑期社会实践。

本次调研和暑期社会实践，旨在让学生们深入了解国情，培养家国情怀，提升讲好中国故事的专业本领。来自人民日报、新华社和中国记协网的指导老师随队调研。

师生们在中老铁路西双版纳站了

解中老铁路的发展，感受中老铁路作为中国和老挝人民发展路、幸福路、友谊路的建设性成果。师生们来到中国科学院西双版纳热带植物园，先后参观了热带雨林民族文化博物馆、奇花异卉园、名人名树园等，并与国内专家和来自缅甸、尼泊尔的3名留学生交流。在中国亚洲象种源繁育及救助中心，师生们聆听了救助野生亚洲象“昆六”和“羊妞”的故事，认识到了西双版纳傣族自治州人象和谐和生态环境跨境保护成效的来之不易。

> 文体新闻

全省青少年篮球锦标赛收官

本报讯（记者 饶勇 通讯员 李梦宇）7月24日，2023年云南省青少年篮球、三人制篮球锦标赛在建水县收官，德宏队获得男子甲、乙组冠军，大理队摘取女子组桂冠。

本次赛事由省体育局、省教育厅联合主办，共有来自全省各州（市）的41支代表队、545名选手参加，进行了

140多场比赛。主办方相关负责人表示，建水县将以本次赛事的成功举办为契机，推动球类运动项目走进校园，做好篮球青少年后备人才培养，加强各类赛事活动筹办能力，持续拓展篮球运动的群众基础，吸引更多人群参与篮球运动。

当代七人展在云南美术馆开展

本报讯（记者 侯婷婷 实习生 夏彬茹）7月25日，“墨局——当代七人展”在云南美术馆开展。当天，展览学术研讨会在美术馆同步举行。

本次展览由云南美术馆、云南画院、云南省美术家协会、《中国民族美术》杂志社主办。本次展览展示袁武、殷会利、曹宝泉、王颖生、王晓辉、刘佳、秦嗣德7位画家的人物画作品，展

现人物形象在不同艺术家手中的独特表现风格，让观众欣赏到不同类型的人物形象。

学术研讨会上，我省美术界的60余人参加了相关研讨。参展的艺术家们分别发表了对于创作的感悟、理念等，与在场的云南画家们进行深入探讨交流，与会嘉宾也对展览发表了不同看法。本次展览将持续至8月13日。



△孙祺懿遗失居民身份证，证号：530320200107230340，登报作废。
△李丽遗失导游资格证，证号：DZG2012YN11659，登报作废。
△李冉遗失失业证，证号：5301030017074674，登报作废。